Algebra z geometrig 2013/14

Zadania domowe (Seria A)

Zadanie 1. Sprawdz czy podane relacje sg relacjami rownowaznosci:
a) Vm,ne{l, 2,3}: m~n & m+4n#2

b) VA, BeP(N): A~B <« (ACBV BCA),
gdzie P(N) oznacza pewna rodzine podzbioréw zbioru liczb naturalnych.

Oblicz ile jest mozliwych relacji réwnowaznosci na zbiorze n-elementowym dla n € {1, 2, 3, 4, 5}.

Zadanie 2. Dane jest rozbicie zbioru X na roztaczne podzbiory, tzn. taka rodzina podzbiorow
ACX, i=1...kze AAUAU...UA, =X orazV1<i,j <k:ANA; =0. Udowodnij ze takie
rozbicie zadaje relacje rownowaznosci w zbiorze X ktoérej klasami réwnowaznosci sg zbiory A;.

Zadanie 3. Dane sg dwie permutacje o i 7 zbioru {1,...,n} w postaci tabelarycznej:
(1 2 3 o n—2 n—1n (1 23 -+ n—=2 n—-1n
“\nn-1n-2.-. 3 2 1) "7 \234 . n—-1 n 1)
a) Znajdz znak permutacji o i 7.

b) Znajdz o™ dla n € N.

¢) ZmajdZz permutacje p spelniajaca réwnosé 7 = o o p.

Zadanie 4. Przedstaw w postaci iloczynu cykli roztacznych nastepujace permutacje:

a)1234567
5417 36 2)

C)1234567

37651 2 4)

Q) 1 9 n n+l -~ 2m
n+1 n+2 -+ 2n 1 R
)1234 om—1 2n

2143 om  m—1)

Zadanie 5. Pokaz ze podzbiér K := {a + bv/3 | a,b € Q} C R jest podciatem ciata liczb rzeczy-
wistych R.

Zadanie 6. Niech (G, -) bedzie dowolna grupa, a (Bij(G, G), o) grupa bijekcji zbioru G. Udowodnij
ze odwzorowanie

L:G>9g— L, €Bij(G,G), YheG:Lyh):=g-h,

jest homomorfizmem grup.

Zadanie 7. Wykaz ze zbior {(‘ﬁ‘zf}?)n |n e Z} jest skonczony. Znajdz liczbe jego elementow
oraz interpretacje geometryczna.



Zadanie 8. Wykaz réwnosci:

cos(n + 1)¢sinng
2sin ¢ ’

n - B E

a) g:lsm (ko) = 5
[¢] o o 1

b) cos8° + cos 16° + ... + cos 176 =-3

Zadanie 9. Znajdz wszystkie zespolone rozwigzania rownania

2 =62+ 122 —z2—6=0.
Naszkicuj zbior rozwiazan na ptaszczyznie zespolonej.
Zadanie 10. Znajdz wszystkie pierwiastki wielomianéw zespolonych:

a) 22— 8+ 151,

) 2
b) 2% — (3 + Ti)z — 10 + 114,
c) 2t +82% +162% +09,
)

d) 22 +322— 2+ 4.

Zadanie 11. Podaj przyktad wielomianu nad Z/37Z stopnia 3 ktérego funkcja wielomianowa jest
zerem.

Zadanie 12. Znajdz najwiekszy wspoélny dzielnik wielomianéw nad Q:
a) > —2? —4x—6 1 z° + 2% — 10z — 6,
b) 2° — 2%+ 222 — 22 +2 i 2" + 223 + T2% + 22 + 6.
Zadanie 13. Udowodnij ze wielomian z* + 1 jest nieredukowalny nad Q, ale jest redukowalny
nad Z/2Z.
Zadanie 14. Rozl6z na utamki proste nad R nastepujace funkcje wymierne:

2+ 1
(22 +1)(22 + 52 +6)’

2)

4a% + 2
ot a4+ 1

b)



